
                                                     

滁州市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理暂行办法

根据国务院《住房公积金管理条例》和安徽省建设厅等部门《关于住房公积金管理有关问题的指导意见》（建房改[2005]263号）精神,结合我市实际，特制定本暂行办法。
    一、我市境内个体经济组织业主及其从业人员、自由职业人员、进城就业的农民等（以下简称灵活就业人员），未达到法定退休年龄的，可以申请缴存住房公积金。
    二、滁州市住房公积金管理中心及其分支机构（以下简称住房公积金管理机构），按照属地管理原则，负责办理当地灵活就业人员有关住房公积金帐户的设立、缴存、转移、提取、贷款、结息、核算和管理等业务。
    三、灵活就业人员申请缴存住房公积金，由本人到居住地或营业执照注册地的住房公积金管理机构，申请办理个人公积金帐户设立手续，并提供以下材料：
    （1）《滁州市个人住房公积金缴存登记申请表》（申请人本人填写）一式两份；
    （2）身份证原件及复印件；
    （3）城镇个体工商户应提供营业执照及复印件。
    四、灵活就业人员住房公积金月缴存基数为其上一年度月平均工资性收入，由缴存人申报，但原则上不应高于我市规定的月最高缴存基数，不应低于我市月最低工资标准。
    缴存比例为10%～24%，有条件的，可以适当提高，但不得超过40%。
    月缴存额等于缴存基数乘以缴存比例。
    五、年度内月缴存基数和比例调整须经住房公积金管理机构批准。
    六、灵活就业人员按规定缴存的住房公积金归本人所有，允许在个人应纳税所得额中扣除。
    七、灵活就业人员应在办理住房公积金归集的银行（以下简称开户银行），开立个人存款账户，并于每月15日前及时、足额存入资金；开户银行受托按月、及时划扣缴存，并出具缴存凭证。
    八、开户银行须按住房公积金管理机构的要求及时将灵活就业人员缴存的住房公积金划入住房公积金管理机构的住房公积金存款专户，并及时与住房公积金管理机构做好票据交割、核算和对账工作。
    九、住房公积金管理机构应当按照中国人民银行规定的计息方式和利率，为灵活就业人员缴存的住房公积金办理计结利息。
    十、灵活就业人员在本市范围内只能开设一个住房公积金缴存账户，如居住地或营业执照注册地发生变动，需重新开立账户的，应在3个月内开设新账户，将原账户资金转移到新账户中，并注销原账户。
    十一、灵活就业人员连续、足额缴存6个月以上，并符合以下条件的，按规定提供必要的材料后，可提取住房公积金：
    （一）购买、建造、翻建、大修自住住房。
    （二）偿还购买自住住房贷款本息。
    （三）享受城镇居民最低生活保障；部分或完全丧失劳动能力，发生危重疾病以及遇到其他突发事件造成家庭生活严重困难。
    （四）无自有住房且租赁住房。
    （五）支付在本市行政辖区内（以下简称本市）一套自住房物业服务费。
    （六）依法退休。
    （七）缴存人死亡或被宣告死亡。
    （八）出国（境）定居。
    （九）缴存人住房公积金账户封存满2年或与单位解除劳动关系后满2年未再就业；与单位解除劳动关系，非本市户口或户口迁出本市或男性满50周岁、女性满45周岁。
    （十）缴存人工作调出本市且无法办理转移手续。
    （十一）本人或配偶或子女为在校大中专学生（含研究生），并向就读院校支付住宿费。
    （十二）市住房公积金管理委员会规定的其他情形。
    十二、灵活就业人员在购买自住住房时可申请住房公积金贷款，享受我市住房公积金贷款首付款、贷款利息等政策，同时须符合以下条件：
    1、连续、足额缴存住房公积金6个月以上；
    2、以所购住房抵押；
    3、承诺：当不能按照借款合同约定偿还贷款本息时，保证主动、及时腾空抵押住房，或经核查切实无法自行解决居住的，应接受临时住房安置并于最迟不超过6个月内腾空抵押住房、交贷款人依法处置，以保证贷款人收回应收贷款本息。
    十三、灵活就业人员申请住房公积金贷款，应当按照《滁州市住房公积金贷款实施细则》办理相关手续。
    十四、灵活就业人员获取住房公积金贷款后，如连续3个月断缴或累计6个月不能按时、足额缴存住房公积金，从期满次月起，贷款利率上浮40%。
    十五、我市灵活就业人员缴存住房公积金业务的承办银行为市住房公积金管理委员会批准的办理金融业务的受委托银行。
    十六、本办法自公布之日起执行，由市住房公积金管理中心负责解释和修订。
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